

医保一体化打造民生“幸福圈”

□戴卫民 陈萌荣

江海锐评

6月5日,南通与上海虹口、浙江嘉兴、安徽阜阳四地医保局共同签署医保一体化合作共建协议,积极构建长三角四地医保创新发展格局,携手推进医保管理服务高质量、可持续发展。(6月6日《南通日报》)

长三角一体化,实现各类资源在区域内的有序流动,有利于打造民生“幸福圈”。近年来,长三角地区“三省一市”持续以一体化发展带动高质量发展,目前长三角41个城市已经实现医保“一卡通”,到去年底联网定点医疗机构8000余家,门诊直接结算总量已超278万人次,涉及医疗总费用7亿元。这些举措极大地方便了参保人

员,给老百姓带来了实实在在的实惠。

实现长三角医疗一体化,迫切需要解决跨省就医中的难点和堵点。各地的住院政策、报销比例、报销范围大同小异,而很多地方门诊规定有着较大的区别。为了方便长三角老百姓到异地看病治疗,需要克服很多政策上和技术上的困难,出台相关政策,消除参保人员异地就医的藩篱。

打造民生“幸福圈”,需要发挥奋勇当先的开拓创新精神。南通与上海虹口、浙江嘉兴、安徽阜阳四地医保局共同签署医保一体化合作共建协议,体现了勇于担当、主动作为、大胆突破的开拓创新精神。应当说,在深度谋划落实上协调推进,为人民群众提供更加便利的医疗保障服务,是各级政府部门应尽的职责。这就需要奋勇当先,开拓创新,不断深化沟通联系,紧紧围绕医疗保障领域

职能合作,积极构建医疗保障工作联动发展新格局,全力打造可复制、可推广的医保一体化工作样板,实现服务广大参保人员的制度创新。

打造民生“幸福圈”,牢固树立以人民为中心的思想十分重要。医疗是民生之需,与广大参保人员息息相关。在长三角一体化的浪潮中,助力长三角一体化医疗领域、深化合作内容,在政策研究、基金监管、异地就医、经办服务、照护保险等方面开展密切有效的合作,共享各方优势资源,着力解决经办服务中的短板和弱项问题,促进医疗保障公共服务领域一体化发展,在构建长江三角一体化新发展格局上争当表率、争做示范。同时,注重加强长三角地区医疗保障的协调沟通,通过统一制度、完善政策、健全机制、提升服务,加快融入步伐,实现信息资源共享,为长三角地区医疗保障一体化提供精准的数据支撑。

员异地就医备案工作“零跑腿”“不见面”,使广大参保人员切身感受到政府部门贴心的服务。

打造民生“幸福圈”,可以增强医保的保障功能。长三角地区实现异地直接结算,有利于老百姓更加公平地享有医疗资源。在此基础上,进一步扩宽合作领域、深化合作内容,在政策研究、基金监管、异地就医、经办服务、照护保险等方面开展密切有效的合作,共享各方优势资源,着力解决经办服务中的短板和弱项问题,促进医疗保障公共服务领域一体化发展,在构建长江三角一体化新发展格局上争当表率、争做示范。同时,注重加强长三角地区医疗保障的协调沟通,通过统一制度、完善政策、健全机制、提升服务,加快融入步伐,实现信息资源共享,为长三角地区医疗保障一体化提供精准的数据支撑。

观点声音

全国1078万学子,共同迎来高考这个重要的日子。我们必须承认,高考制度是当下最为公平的制度之一。一次性的考试,尽管难免存在这样那样的问题,但却是眼下最受公众理解和认可的一种相对公平的方式。渴盼获得上升通道的考生,需要一个相对公平的高考,来改变个体命运;公众则期待一个公平的高考,能为社会公平做出有效守护,在每一个参加高考的年轻人心中,播撒下公平的种子。全社会都在努力,保障高考的顺利,保障高考的公平。只要你肯努力,只要你肯拼搏,你就是全社会的VIP,我们为你加油,我们为你鼓劲。奋斗,是高考永远的底色。我们相信,拼搏是你,最美是你;我们更相信,成功有你,未来有你。

——北京青年报《拼搏高考 筑梦明天》

6月1日起,新修订的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法正式施行,这标志着中国的未成年人保护将进入一个新阶段。不过,也仍有相当数量的事实无人抚养儿童身处困境,期待社会各方伸出援手,为这些不幸的孩子撑起一片天空。此前,民政部等14个部门联合出台的《关于进一步推进儿童福利机构优化提质和创新转型高质量发展的意见》已明确提出,到2025年,全面完成儿童福利机构优化提质和创新转型工作。县级民政部门已设立的儿童福利机构,原则上应当转型为未成年人救助保护机构。这一转型,意味着我国儿童福利机构的功能性变化,即在服务方式上,由养育走向医疗康复,实现从“保生存”到“保发展”转变;在养育方式上,由集中养育走向家庭式养育、寄养等多种方式并存,实现从单一养育向多元化安置的转变。未来,所有县级儿童福利院转型以后,将会把主要精力和财力用于发现、甄别、照拂事实无人抚养儿童,这不仅是这些孩子的福音,也是社会文明进步的体现。这样的职责下沉,必将为众多孤苦的孩子编织起一张制度化的保护网。

——光明日报《儿童福利院转型是顺时应势之举》

6月1日至15日,《北京市药品监督管理局关于药品零售经营许可审批改革有关工作的通知(征求意见稿)》面向社会公开征求意见。根据意见稿,北京市行政区域依法取得《营业执照》《药品经营许可证》的药品零售企业,可依托自身实体店在注册地址内设置自动售药机;药品零售连锁企业可在大型交通枢纽、旅游景区、大型购物中心等区域设立自动售药机,满足公众24小时购药需求,设置数量应与药品零售连锁企业管理能力相适应。24小时自动售药机可由药品零售企业依托自身实体店设立,大大简化了审批手续,不仅起到优化营商环境的作用,也有利于药品经营企业的创新。监管部门都应该严把药品质量关,严查超出市场规律的高价现象,还要严防违规设置自动售药机等搭便车之举。

——北京晚报《“对症下药”的便民之举》

发放高温津贴,呵护劳动者尊严

□沈峰

有话直说

眼下已经入夏,这对广大劳动者尤其是在户外工作的劳动者来说是种挑战。6月5日,市人社局提醒广大用人单位,从本月起至9月,需向高温天气环境下工作的劳动者发放高温津贴,标准仍为每人每月300元,劳动者可关注到账情况。在发放高温津贴的同时,用人单位还应当为高温作业、高温天气作业的劳动者供给符合卫生标准的防暑降温饮料及必需的药品,“不过这些不能代替高温津贴。”人社局负责人说。(6月6日《江海晚报》)

随着夏季的到来,各地陆续发出通知,要求用工单位向在高温天气下工作的劳动者支付高温补贴。从总体上看,近年来我国劳动者的高温保护不断得到加强,值得肯定。但不能否认的是,仍有许多在高温下工作的体力劳动者,成了高温津贴的被遗忘者。而有些地方有的企业,虽确实发了补贴,但往往是坐在空调办公室里的人拿到了,冒着烈日在户外劳作的一线工人拿不到或者拿不足。

高温津贴必须保证及时、足额发放,这

不容含糊。各级劳动保障等部门要狠下心管到底,像对待拖欠农民工工资一样严厉查处,毫不手软。监管部门不能在空调房中坐等举报,而要深入到各行各业的一线,监管落实高温津贴的发放,不能只是空喊“一定要落实”的口号。另外,要做好法律宣传,提高工人维权意识,并建立畅通的工人维权通道。

目前,对于企业单位是否落实发放高温津贴,各地都将开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况专项检查。希望监管人员不要走马观花,一定要进入企业车间、建筑工地、环卫作业、快递行业等劳动者作业地,不仅要检查用工单位发放高温津贴的账目,更需要询问劳动者是不是真的拿到了高温津贴。

目前各地制定的有关企业向劳动者发放高温补贴规定,都是多年以前规定,随着经济发展和工人收入的提高,那么高温补贴理应水涨船高,不能多年“原地踏步”。据报道,今年广东等地提高高温津贴标准,体现了对劳动者的拳拳关爱。炎炎夏日,给身处炎热环境中的劳动者以一定的津贴补偿,是对劳动者的关怀,更是对劳动者的尊重,呵护的是劳动者的尊严。总之,期待各级人社、工会等部门加强协作,积极监督相关企业、用人单位规范高温津贴发放,让在高温环境下工作的人群感受到夏日里的“清凉”。

为颜玉朋式“平民英雄”点赞

□孙小二

世相杂谈

墩头镇仇湖村57岁村民杨云兰不慎落水,命悬一线。不远处的镇环境整治办专职督查员颜玉朋不顾身跳入河中,及时将她救了上岸。(6月5日《江海晚报》)

这不是颜玉朋第一次见危相助。两年前的一天,邻居出门忘关液化气灶引燃厨房,他奋不顾身3次冲进火海救援,避免了液化气罐爆炸殃及主屋。危急时刻不顾个人安危挺身而出,颜玉朋身上所展现的正义、担当、英勇的公民精神,令人敬佩。这种公民精神对于社会和谐安定所发挥的作用无可替代。这样的“平民英雄”越多,集聚的社会正能量就越浓,对社会和谐安定发挥的作用就越大。

见义勇为是彰显社会正能量的美德善行,是具有文明共识的人类义举,是社会进步、崇德向善的重要旗帜,社会需要见义勇为,人民呼唤见义勇为。

怎样让“平民英雄”越来越多?最为关键的两点是,一要崇尚“好人好报”,落实“德者有得”。“平民英雄”也是普通人,要建立完善看得见、摸得着的褒奖机制,通过政策保障、资金支持、社会捐助等多种方式,切实关爱帮助他们,引导人们崇尚学习、关心关爱“平民英雄”。二要用良法善策为见义勇为者保驾护航,使善行义举免于“被误解乃至被讹诈”的处境,彻底消除挺身而出时的顾虑、扶危济困后的麻烦。用良法善策为良心善举撑腰打气,让社会正义更有底气,让善行得到奖赏,让善意得到呵护,让善良得到弘扬,从而催生良性的道德循环,在全社会营造浓厚的正能量氛围,为社会注入源源不断的正能量,使更多的“平民英雄”身边好人在现实中涌现。



暖心的“红色驿站”随处可见,面积从几十至几百平方米不等;驿站内有书、雨伞、急救箱、饮水机、小家电等,市民有需要可随时进入使用……2020年以来,湖北襄阳规划建设了558个“红色驿站”,延伸了为民服务的触角,增强了群众的获得感、幸福感、安全感,广受好评。

(据《人民日报》)

让绿色生态成为鲜明的城市标识

□徐剑锋

热点快评

5日是第50个世界环境日。6月4日上午,市政府新闻办召开新闻发布会,亮出我市“十三五”生态文明建设成绩单,并介绍“十四五”紧扣“打造美丽江苏南通样板”目标部署的重点工作。(6月5日《南通日报》)

透过一项项指标、一个个数据,既是对我市生态文明建设成效的充分肯定,更是对南通坚定不移地走“绿水青山就是金山银山”发展道路的认可褒奖。

这几年,南通在生态文明建设上手笔大、力度大、动作大。从“山水林田湖草”系统治理到减排减煤,从治水治气治土到禁烧秸秆、禁放爆竹,我市通过抓牢重点、突破难点、打造亮点,保持了生态环境质量稳中向好的态势,走出了一条经济高质量发展与生

态高水平保护协同并进的绿色发展之路。

南通生态环境的点滴变化看得见、摸得着、感受得到,这份成绩单十分亮眼且来之不易。换个角度看“环境成绩单”,同时也亦是“环境体检单”,我们要充分认识到生态治理的长期性、反复性和艰巨性。我们务必保持清醒的头脑,以更大的决心、更优的举措一鼓作气、夺取全胜。

在污染防治攻坚战上容不得半点懈怠、半丝马虎,这是一项硬任务。因此,要始终坚持问题导向,聚焦群众满意,把解决突出环境问题作为民生优先领域,紧紧围绕“水气声渣土”“散乱污”企业等重点,突出减存量、控风险,以系统性谋划敢于亮剑,以压倒性态势铁腕治理,精准发力攻薄弱,精细管理补短板,全力以赴打好这场大仗、硬仗、苦仗,为现代化建设筑牢生态基底。

让绿色生态成为南通最鲜明的城市标识,既牵涉到产业布局与层次问题,更反映了发展方式问题。高标准、高要求的生态

治理手段,倒逼着产业结构优化、新旧动能转换,要始终保持高度的自觉,把生态优化、业态优化、城市优化紧密结合起来,为高质量发展注入绿色内涵、提供绿色动力,从而实现生态环境的根本性好转。

今年的6月5日是第50个世界环境日,我国将主题定为“人与自然和谐共生”。这意味着,守护绿色家园,不仅要压实政府、部门和企业的责任,更要夯实每个市民的责任,全面构建上下联动、分级负责、条块结合、齐抓共管的工作格局。为了南通的美丽,每个人都应争当行动派,既要以主人翁的姿态积极践行人与自然和谐共生的绿色生活方式,更要主动参与各类环保志愿服务和实践活动,携手同行为青山常在、绿水长流、空气常新而不懈努力。

以生态为底,让美丽南通更加多彩,我们一直在行动。只要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,抓住重点、咬住关键,持续发力、久久为功,就一定能让南通天更蓝、水更清、地更绿、人民生活更美好。

弘扬时代文明新风 共享幸福美好生活

